УРОКИ № 30-31

Тема. 
Великодні звичаї в українській родині. Воскресіння Христове – найбільше християнське свято.
Мета.
З’ясувати суть і значення посту, народних звичаїв святкування Великодня, велич події Воскресіння Христового; формувати уміння переказувати Біблійну подію Воскресіння Ісуса Христа, розповідати про підготовку родини до свята Воскресіння Христового, по-християнськи вітатися в ці дні; плекати почуття радості за світле Христове Воскресіння.

Біблійна історія.
Воскресіння Ісуса (Мк. 16:1–8).

Ключовий вірш.
«...Ви шукаєте Ісуса Назарянина, розп‘ятого Він  воскрес...» (Мк. 16:6).*

«Хваліте Господа Бога з Неба, хваліте Його на висотах» (Пс.148).
Навчальні засоби. Ікона «Воскресіння Господнє», свічка, Біблія для дітей, кошик  писанками, паска, хрін, сир, масло, варене яйце, писанка, вишитий рушник, завчасно вирізані картки із малюнками великодніх страв, робочі зошити Л.Кучми, О.Шумської, навчальний комплекс О.Пацерковської, дидактичні картки, ілюстрації, Великодні листівки, слова та ноти до пісень «Ми веселі і радієм всі разом», плакат із написом «Христове Воскресіння», «Соловейку, сватку, сватку», запис веселої інструментальної музики, клей-олівець для кожного учня, скотч.
.

Перебіг уроку

І. Вступна частина.

1. Християнське вітання (ПК-57-І1).

2. Мотивація молитви (ПК-57-І2).

3. Молитва – воскресний тропар.

ІІ. Актуалізація особистісного досвіду. 

1. Робота над повчальним віршем (ПЧ-53-З любові до людей; ПК-58-6).

2. Бесіда про те, що піст є шануванням пам’яті про страждання Ісуса Христа за наші гріхи.

3. Виконання впр.1 (К-34), впр.1 (Ш-42).

4. Робота над повчальним віршем (ПЧ-52; ПК-58-3; ПЗ-48-1), спільний пошук відповіді на запитання, чому вірш «Вербиця» асоціюється з Великоднім постом.

5. Переказ підготовленим учнем оповідання В.Сухомлинського «Розділена радість».

6. Прослуховування уривка з вірша І.Калинця в запису.

Виводить мати дивним писачком

По білому яйці воскові узори.

Мандрує писанка по мисочках

Із цибулиним золотим узваром,

З настоями на травах і корі,

На веснянім і на осіннім зіллі –

І писанка оранжево горить

У філіграннім склепі ліній…


7. Складання усного „ Великоднього словничка ".
· Яке свято наближається в усі християнські родини? (Пасха, Великдень.)

· Як називаємо час підготовки до Великодня? (Піст.)
· Що таке піст? (Напередодні Воскресіння Ісуса Христа віруючі дотримуються суворого посту, каються у гріхах, співають пісень про страждання  і мученицьку смерть Сина Божого. Піст триває 40 днів./

· Ось прошу Тарасика, Іринку, Оленку і Марусю піднести руки вгору і показати свої пальчики. Скільки усіх пальчиків, стільки ж днів триває Великий Піст.
· І ви теж стараєтесь бути слухняними, не вередувати через дрібниці, бути

· терпеливими, щоб гідно зустріти Христове Воскресіння. 

· Прочитайте слова на плакаті (див. навчальні засоби). Як ви їх розумієте? (Після страти на третій день день Ісус Христос воскрес із гробу, тобто повернувся до життя після смерті. Воскресіння Ісуса Христа - найбільше чудо християнства, коли життя перемагає смерть. 
· Отже, у Великодній словничок ми усі разом внесли такі слова: Великий Піст, Пасха, Христове Воскресіння.
8. Гра «Склади Великодній кошик».
Діти сідають у коло. Посередині – кошик і торбинка із ілюстраціями різних продуктів. Завдання дітей – покласти потрібне до Великоднього свята у кошик. Після складання вчитель аналізує правильність вибору дітьми і запитує, яка із страв є символом Христового Воскресіння? (Яйце.)

ІІІ. Актуалізація опорних знань.  

1. Фронтальна бесіда – гра «Засвіти, сонечко!»

Учитель повідомляє, що сонечко закрили хмарки і, щоб визволити його, слід відповісти на Великодні питання.
· Яке найбільше релігійне свято ми святкуємо на весні ?

· Чи має це свято інші назви ?

· Пригадайте, яку подію вшановує цей день?
· Що святіше за хліб? (Паска.)
· В одній діжці, а не змішуються. (Яйце.)
· У фарбах катається, до церкви збирається. (Писанка.)
· Як ви розумієте вислів «присутність Христа у житті людини»?
2. Великодня гра.
Стали діти у кільце,

В кожного в руках яйце, Марті випало на славу Розпочати цю забаву,

Дуже милу престару

Великодню гру.

Ходить дівчинка кільцем

і постукує яйцем...

Що не стукне – трісь і трісь, –

Яйця тріскають чиїсь...

Мартине— ціле, тверде, -

Марта радо далі йде...

Стук-стук-стук…

І раптом - хрусь!

Гру продовжує Петрусь.

Стукнув всього разів три

І так само вийшов з гри.

За Петром пішов Максим, 

декілька дівчат – за ним... 

В Олі писанка ціла, 

Оля в грі перемогла:

А тепер, відомо всім, 

Всі за стіл до Олі в дім — їсти яйця, все, що є... Просить той, хто виграє.

ІV. Мотивація навчальної діяльності.

1. Робота з  ключовим Біблійним віршем (ПЧ-52; ПК-57-ІІ2). 
2. Спільне визначення теми і мети уроку (ПК-57-4).
Варіант. Сонечко хоче, щоб ми дізналися про найурочистіше свято року, тому за останньою хмаркою захована тема нашого уроку.
3. Проблемне запитання.

· Що ви знаєте про Великдень і традиції його святкування в Україні?
4. Колективне встановлення зв’язку між попередніми та наступною темами.

5. Проголошення хором слів, записаних на дошці.

Христос воскрес! Радійте  нині діти!

Сповнилося найбільше із чудес.

 Пропала тьма, і сонце правди світить. 

 Христос воскрес!  Воістину воскрес!

V. Засвоєння нових знань, формування опорних умінь і навичок.
1. Робота зі Святим Письмом – читання та обговорення опорної Біблійної історії висловлювання.

· Коли воскрес Ісус Христос?

· Хто першим прийшов до Гробу?

· Хто сповістив про Воскресіння Христа?

· Що сталося під час зішестя Ангела?

· Що сказав Ангел Господній?

2. Виконання впр.2,3 (К-36).
3. Розповідь учителя (ПК-57,58,59-1,5,7).

4. Усний журнал

· 1 дитина. Четвер.

Останній тиждень перед Великоднем називають Білим, Чистим. Найважливіший день тижня – четвер. Його називають Страсним, Чистим. До цього дня всі господарські будівлі мають бути прибрані. У хатах вивішують святкові рушники, килими. У четвер ввечері відправляли «Страсті». Люди намагаються донести «страсну» свічку так, щоб не погасла, і малюють хреста на одвірках. Саме в цей день один із учнів – Іуда – за 30 срібних монет продав Ісуса, Якого і розіп’яли опівночі. Люди намагались обов’язково вмитись або скупатися, тобто очиститися від гріхів.

· 2 дитина. П’ятниця.

У п’ятницю Ісуса розіп’яли – і сонце сховалось за чорні хмари, і страшна темрява спустилась на землю. Цього дня у Божому гробі кладуть Плащаницю. Плащаниця – образ на полотні положеного в Гробі Христа, що виставляється в церкві у Великодні П’ятницю чи Суботу. У Страсну П’ятницю Плащаницю обносять тричі навколо церкви. Люди в цей день до виносу Плащаниці нічого не їдять. Після церкви їдять картоплю, капусту, огірки. У цей день робили тільки дві роботи: садили капусту і пекли паски. Паска – це великий, гарно випечений хліб, який символізує вічність людського життя. У піч паску ставлять із молитвою, з прославлянням: «Паско в піч, а таргани, цвіркуни та мокриці – геть із хати».

· 3 дитина. Субота.

У суботу виготовляють писанки і крашанки, які вважаються оберегом. З писанок і крашанок розпочинається Великодній сніданок у кожній українській оселі. Про писанку складено чимало легенд. Про писанку складено чимало легенд. Ось одна з них: «Коли Ісуса вели на муки, Матір Божа творила вночі писанки. А як писала, котилася з її очей сльози. Коли вони капали на писанку, там жевріли цяточки. Тому й тепер писанкарки малюють ці цяточки».

· 4 дитина. Неділя.

Нарешті настала Великодня Неділя. Як тільки задзвонять дзвони, то з усіх кінців люди поспішали до церкви. По закінченні літургій святиться «свячене»: паска, сир, масло, сало, ковбаса. Коли вносять свячене у хату, промовляють: «Свята паска у хату – вся нечисть із хати!» Перед тим, як сісти за стіл, вся сім’я вмивається. На дно миски клали три свячені крашанки і вмивалися, промовляючи: «Абись була здорова, як ця вода. Абись була красна, як ця крашанка». Їли спочатку все свячене, а починали з яйця розрізаного на стільки частин, скільки членів сім’ї. За столом цілувалися, обмінювалися крашанками, цокаючись, говорили: «Христос Воскрес – Воістину Воскрес!»
1. Прослуховування пісні В.Лузана і В.Чередниченка «Писанка».

2. Виконання впр.1,5,6  (Ш-44,45).

VІ. Закріплення навчальних досягнень, поглиблення знань.

1. Руханкова пауза (К-35-1; гра «А ми просо сіяли»).

2. Виконання впр.4 (К-35).

3. Робота над повчальними віршем та оповіданням (ПЧ-53).

4. Відгадування загадки (К-35-3).

5. Виконання впр.2 (К-34) / впр.2 (Ш-44) / впр.2 (ПЗ-49).

6. Інсценізація святкової казочки «Великодні страви».

Яйце.

Хтось тисне щохвилини,



Не чую рук і ніг,



Затерпла всенька спина




Й болить весь правий бік.



Гей! Хто тут? Озовись!



Наліг, що вже тріщить…



Ти чуєш? Підіймися,



Не можу більш терпіть!

Хрін.

Хто ниє біля мене



У цей святковий день?

Яйце.

Це я, яйце свячене,



Хтось душить, наче пень!

Хрін.

То шинка, друже милий,



Обабіч розляглась.



Спить, бач, як знахабніла!

(Хрін відсуває Шинку.)

Шинка.

А вам до того зась!

Яйце.

Тепер уже вільніше,



Та й більш вже не такий…

Хрін.

А вигляд веселіший…

Яйце.

Ти добрий, хоч гіркий.

Хрін.

Що за такого мають,



Мені не дивина,



Проте всі поважають,



Як прийде лиш весна.



Сьогодні свято – Пасха,



Я незамінний тут,



Який смачний я з м’ясом.

Ковбаса.

Хвалько ти, шалапут,



Смачніша всіх на світі



І найситніша – я!



Мене їдять і діти,



І вся людська сім’я!



Беруся радо в руки:



Гей, гоп – саса, саса,



Червоні в мене боки,




Танцює ковбаса.

Масло.

Я так потрібне людям,



Їм зі мною ситно.



Мене і в страві люблять,



І хворі з медом п’ють.



Без мене свято Пасхи 



Не може обійтись…

Сир.

Скажи мені, будь ласка,



Не гірший я, ніж ти.



До мене дай сметани –



Хоч пальці оближи.



Й вареники із мене



Чи ж не смачні, скажи?..

Паска (гордо). То що там говорити?



Важливіша я тут!



Без мене вас до церкви



Святити не підуть.



Я голова над вами,



Мій рід йде з давнини,



Шанують нас віками



І славлять щовесни.



Та й Пасхою Великдень



Звуть люди на землі,



Тоді цей день великий,



Як паска на столі.



До того ж я багата



Родзинками й медком,



Їдять мене на свято



Із м’ясом, молоком…

Крейда.

Я теж, як ви, свячена,



Мене з церкви принесли,



На дверях, як повинна,



Малюю я хрести.

Писанка.

Я писана красуня,



Вся в рисках і квітках,



Красу митців несу я,



Їх славили в віках.



Мене кладуть у свято



На пишному столі,



Щоби моїм убранством



Втішалися малі…

Шинка.

«Краса, любов…» – всі трублять, 



Давно я знаю вас,



Однак мене всі люблять



Без всяких там прикрас.

Писанка.

Без мене наше свято



Не буде тим, чим є,



Бо писанка багата 



Всім радості дає.

Хрін.

В цій писанці вкраїнська



Душевна глибина,



Жива блакить барвінку




Й хода весни красна!

Свічка (до всіх). О, знати ми повинні



Ціну собі й другим,



Любов, як ту святиню,



Нести в серця усім.



Свята – це дні єднання 



З родиною родин,



Це наше славне знам’я,



Бо ми народ один!



Ми знаєм часто чвари



І множимо роздор.



Вкраїнці! Досить сварок!



Єднаймось під прапор!



Так нашому народу




Франко давно казав.



Будуймо ж дім із згоди,



Бо слушний час настав.



Розмову припинімо…



Вже йдуть господарі.



«Христос Воскрес!» -  скажімо



У мирі і добрі.

7. Виконання впр.3 (ПЗ-49), впр.3 (Ш-44).

8. Гра «Торбинка». 

Діти сідають у коло. Посередині кола кладуть торбинку з крашанками. Відгадують, що в торбинці? Після того, як діти трохи повідгадують, хтось витягає з торбинки яйце і розповість про те, як люди готуються до Великодня. Діти передають по колу яйце і розповідають про традиції та обряди, пов’язані з Пасхою.

9. Декламування підготовленим учнем вірша Леоніда Глібова «Христос Воскрес!»

Христос Воскрес! Радійте, діти,

Біжіть у поле, у садок.

Збирайте зіллячко і квіти,

Кладіть на Божий хрест вінок! 
На вас погляне Божа Мати, 
Радіючи, з Святих Небес.

Збирайтесь, діти, нум співати:.

«Христос Воскрес! Христос Воскрес!»
10. Розучування пісень (варіанти: «Христос Воскрес!», «Ми веселі, і радієм всі разом!», гаївка «Соловеєчку, сватку, сватку».
11. Складання вірша.

6                                               10                                      2

нас до Бога , Праведний   але Духом оживлений       один раз

7                             4                              9                          1

за неправедних,   наші гріхи, щоб  тілом,         Бо й Христос 

3                                        8                                      5

постраждав був за     хоч омертвлений           привести
12. Оформлення Великодніх листівок.

VІІ. Узагальнення та систематизація набутих компетентностей.

1. Виконання впр.4 (Ш-45), впр.1,2,3 (К*3-44), впр.4 (ПЗ-50; ПК-59-13).

2. Вправа на основі випереджувального завдання.

Упродовж тижня дітям пропонувалося прикрашати квіточкою стилізоване деревце кожен раз, коли хтось із них робив добру справу. Діти розповідають про ці добрі справи.
3. Заключне слово вчителя.

Діти, я сподіваюсь, що ви радісно зустрінете свято Великодня, допоможете бабусям скласти Великодній кошик, прийти на Святу Літургію, освятити складені у кошик страви і в родинному колі провести святкові дні. Ми повинні бути вдячними Ісусові за те, що Він Воскрес. Маємо вітати Його і дарувати чудесні дарунки — свої добрі вчинки. Сятий Григорій Богослов писав про це так:: «Принесімо же дари Тому, хто за нас постраждав і Воскрес... Принесім себе самих - дар найцінніший перед Богом і Йому найбільш милий».


3. Робота з повчальним віршем (ПЧ-54).
VІІІ. Підсумкова частина.
1. Рефлексія (ПК-60-ІІІ1).

2. Пропозиції вчителя щодо можливого домашнього завдання.

Намалювати Великодній кошик і розповісти про святкування свята у своїй родині.
Записати з уст старших людей гаївку або веснянку.

Подарувати батькам, друзям, ближнім Великодні листівки.
2. Словесне цінування роботи учнів.

3. Мотивація молитви (ПК-60-ІІІ2; варіант: Подякуймо Господові за те, що він для нас витерпів і Воскрес).

4. Молитва.

В ім.’я  Отця і Сина і Святого Духа. Дякую Тобі, Ісусе, за нове життя. Христос Воскрес! Воістину Воскрес! Амінь.

Підготували: 

Тетяна Бережитцька;

Оксана Бойко, Потуторська ЗОШ І-ІІІ ст.;

О.Гой, Тетильківська ЗОШ І-ІІ ст. Шумського р-ну;

Галина Костюк, Босяцька ЗОШ І-ІІ ст.;

О.Кравець, Дибщенська ЗОШ І-ІІ ст.

